

Νέους στόχους για το επόμενο διάστημα έχει θέσει η ΕΑΣ Ιωαννίνων, προκειμένου να ανοίξει τον δρόμο για νέες δραστηριότητες, αλλά και νέες προοπτικές για τα μέλη της. Σε συνεργασία με τις υπόλοιπες Συνεταιριστικές Ενώσεις της Ηπείρου, προχωρούν στη δημιουργία γαλακτοκομείου σε μία περιοχή της περιφέρειας, καθώς και μίας εταιρείας προμήθειας πρώτων υλών, κτηνοτροφικών και γεωργικών. Οι δράσεις αυτές έχουν ως στόχο να ωφεληθούν οι παραγωγοί, κυρίως ως προς τις

τιμές, αλλά και να επιτευχθεί μείωση στο κόστος παραγωγής. Την εικόνα που επικρατεί στον Νομό Ιωαννίνων μας παρουσίασαν τα μέλη της διοίκησης της Ένωσης, η οποία ιδρύθηκε το 1928, ενώ σήμερα έχει γίνει πρωτοβάθμιος αγροτικός συνεταιρισμός, ο μοναδικός του νομού, και αριθμεί περί τα 2.000 μέλη. Η Ένωση διατηρεί, επίσης, μια μονάδα ξήρανσης αραβοσίτου και αποθήκευσης δημητριακών και ένα πρατήριο πώλησης δημητριακών και αγροτικών εφοδίων.

## Τη νέα εποχή σχεδιάζει η ΕΑΣ Ιωαννίνων

Κόστος παραγωγής και κρίση υποχρεώνουν την Ένωση να επανατοποθετηθεί

«Στην περιοχή μας δεν υπάρχει μεγάλη αγροτική παραγωγή και πολλά προϊόντα καλλιέργειας. Κύρια δραστηριότητα είναι η κτηνοτροφία και συγκεκριμένα η αιγοπροβατοτροφία και η παραγωγή κατεχοχίν αιγοπρόβειου γάλακτος, ενώ υπάρχουν και λίγες αγελαδοτροφικές μονάδες», μας λέει ο πρόεδρος της Ένωσης, Χριστόδουλος Μπαλτογιάννης. Αναφερόμενος στις δραστηριότητες που είχε η Ένωση, τόνισε ότι, προκειμένου να βοηθηθούν οι γαλακτοπαραγωγοί της περιοχής, η Ένωση, σε συνεργασία με την Αγροτική Τράπεζα, δημιούργησε το 1960 και λειτούργησε το 1967, το συνεταιριστικό εργοστάσιο Δωδώνη. «Το εργοστάσιο λειτούργησε με αυτήν τη μορφή μέχρι και πριν από λίγα χρόνια, μέχρι να πουληθεί. Εμείς ζητήσαμε τότε να αγοράσουμε το εργοστάσιο στη λογιστική αξία του, αλλά τελικά αποφασίστηκε να πουληθεί στη σημερινή εταιρεία», σημείωσε.

### Μείωση στα εκτρεφόμενα ζώα

Ο Νομός Ιωαννίνων, κατεχοχίν κτηνοτροφικός, αντιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια, ως επακόλουθο της κρίσης, μείωση στα εκτρεφόμενα ζώα. Τη χρονιά του 2015 εκτράφηκαν στην περιοχή περίπου 277.000 αιγοπρόβατα, με τους παραγωγούς πρόβειου γάλακτος να αριθμούν 2.229 άτομα και του γίδινου 569.

Οι ποσότητες που παρήχθησαν, όπως μας ενημέρωσε ο διευθυντής της Ένωσης, Βασίλης Μήτσιος, ήταν 18 εκατ. λίτρα πρόβειου γάλακτος και 2,5 εκατ. γίδινου. Οι μέσες τιμές κυμάνθηκαν στα 95 λεπτά το λίτρο για το πρόβειο και 61 λεπτά το λίτρο για το γίδινο. Η παραγωγή αυτή αντιπροσωπεύει το 35% της συνολικής παραγωγής σε όλη την Ήπειρο.

«Στο αγελαδινό γάλα, έχει περιοριστεί ακόμα περισσότερο ο αριθμός των αγελαδοτρόφων και σε αυτό έχει συμβάλει και η έλλειψη αυτάρκειας του νομού σε ζωοτροφές και το μεγάλο κοστολόγιο. Τα παραπάνω λειτουργούν αποτρεπτικά στην ενασχόληση παραγωγής αγελαδινού γάλακτος, με τους παραγωγούς, από 45 άτομα που ήταν το 2014, να φτάσουν τους 36

και από 5 εκατ. λίτρα γάλακτος το 2014 να φτάσουμε, το 2015, στα 4 εκατ. λίτρα», μας λέει ο Β. Μήτσιος. Παράλληλα, στο κομμάτι του αραβοσίτου, ο νομός έχει 14.000 στρέμματα, στα λοιπά σιτηρά περίπου 6.000 στρέμματα και στη μηδική 29.000 στρέμματα.

### Ανεβασμένο το κόστος παραγωγής

Με τη σειρά του, ο Νίκος Μαμακός, αντιπρόεδρος της Ένωσης, αναφέρθηκε στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, κυρίως την αύξηση της φορολογίας: «Δεν μπορούμε, επί της ουσίας, όπως προβλέπει το νέο φορολογικό να... χρηματοδοτούμε το κράτος δύο χρόνια πριν.

Με το 23% που μπήκε στα άχυρα και στο τριφύλλι, έχει ανέβει κατά πολύ το κόστος παραγωγής, με αποτέλεσμα οι παραγωγοί να μην μπορούν να αντεπεξέλθουν στα έξοδα. Εμείς, θα επιθυμούσαμε προκαταβολή από την πολιτεία, γιατί η κτηνοτροφία δεν ανήκει σε μας, αλλά στην εθνική οικονομία και έτσι έπρεπε να αντιμετωπίζεται. Δεν γίνεται να φροντίζουμε εμείς για την υγεία των ζώων, εμείς για την προμήθεια και να ζητούν και προκαταβολή στον φόρο 100%. Αυτά είναι ανήκουστα πράγματα και όχι απλά δεν βοηθούν τις κτηνοτροφικές μονάδες, αλλά μας πάνε πολλά βήματα πίσω. Στο τέλος, ο καθένας θα παράγει για τον εαυτό του και αυτό θα είναι ταφόπλακα και για τους παραγωγούς, αλλά και για τη χώρα μας».

### Πιστοποιημένοι... αγρότες

Εκτός από τις παροχές υπηρεσιών που προσφέρει η Ένωση στους αγρότες, υπάρχει συνεχής ενημέρωση και υποστήριξη σε οτιδήποτε τους αφορά. Όπως μας ενημερώνει ο γεωπόνος της Ένωσης, Βασίλης Θεοδωράκης, αυτό μπορεί να αφορά αναπτυξιακές προσπάθειες ή ακόμα και εκπαιδευτικές υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα ενημέρωση σωστής χρήσης φυτοφαρμάκων. «Επίσης, σε συνεργασία με τον ΕΛΓΟ-Δήμητρα, πιστοποιούμε τους αγρότες ως εξεταστικό κέντρο και ήδη έχουμε τους πρώτους 100 πιστοποιημένους αγρότες με νέα τμήματα κάθε μέρα», ανέφερε.



Χριστόδουλος Μπαλτογιάννης, πρόεδρος της ΕΑΣ



Νίκος Μαμακός, αντιπρόεδρος της Ένωσης



Βασίλης Μήτσιος, διευθυντής της Ένωσης



Βασίλης Θεοδωράκης, γεωπόνος